

МОСКОВСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантова и Соловьева.

Содержаніе. Раскольническая проповѣдь. Воскресныя бесѣды. Бесѣда пятьдесятъ вторая. Назреченіе І. Христа о Своемъ крещеніи и Своей чашѣ. **Внутренній отдѣлъ.** Слово при вступленіи на священнослуженіе въ новомъ приходѣ. Слово при погребеніи убитаго іерея Дмитрія Іоанновича Лебедева, говоренное въ церкви Успенія Божіей Матери, въ Казачей, 26 ноября 1878 года. Именной списокъ убитыхъ на войнѣ, уроженцевъ Московской губерніи. **Извѣстія и замѣтки.** О поддѣлкѣ церковныхъ восковыхъ свѣчъ и о мѣрахъ противъ нея. Зеленый Крестъ. Отъ Совѣта Общества Любителей духовнаго просвѣщенія. Объявленія.

Раскольническая проповѣдь ¹⁾.

«И дѣйствительно, что было имъ (овцамъ Христовымъ) въ то время (въ какое?) дѣлать, кого слушать, и кому повиноваться, новому ли гласу верховныхъ іерарховъ, или гласу евангельскому, повелѣвающему: овцы Моя гласа Моего слушаютъ, и Азъ знаю ихъ, и по Мнѣ грядутъ, и Азъ живость вѣчный дамъ имъ (Іоан. зачат. мѣ) И паки: по чужемъ же не идуть, но бѣжать отъ него, яко не знаютъ чужаго гласа (Іоан. зачат. мѣ) И такъ первая наша страдалница избраша послѣднее, и сему послѣдоваша».

Такъ продолжаетъ поучать своихъ слушателей поморскій проповѣдникъ. Мы видѣли (см. № 33 М. Е. В.), что онъ рѣшился „обратиться къ предмету, изъ-за котораго произошелъ споръ“, разумѣется, въ самомъ началѣ дѣла книжнаго исправленія предпринятаго патр. Никономъ, но видѣли и то, что проповѣдникъ, не касаясь сего предмета, ссылается на книгу преосв. Никифора Астраханскаго; такимъ образомъ онъ и начало XIX столѣтія относитъ къ тому же Никоновскому времени, т. е. къ послѣдней половинѣ XVII столѣтія когда „произошелъ споръ“. Теперь, какъ бы не замѣчал такой запутанности въ мысляхъ, проповѣдникъ снова возвращается къ первому времени книжнаго исправленія при Никонѣ. Изъ приведенныхъ выше словъ Спасителя не трудно понять затаенную мысль проповѣдника; онъ, безъ всякаго изслѣдованія затронутаго имъ вопроса, признаетъ патр. Никона и современныхъ ему пастырей церкви чуждыми на томъ только основаніи, что будто бы изъ устъ сихъ пастырей „изыде весьма громко клятвоубійственный гласъ“. Но въ чемъ именно этотъ гласъ выразился, проповѣдникъ не сказалъ, — и какъ совершилось это отчужденіе, онъ не объяснилъ. Но по здравому смыслу и по историческому ходу событій надобно признать какъ патр. Никона, такъ и современныхъ ему іерарховъ законными пастырями церкви, а не чуждыми ей. Чуждый Христу тотъ, кто проповѣдуетъ противное Ему ученіе, — кто не вѣруетъ во Христа, от-

вергаетъ Его ученіе, преданное намъ св. Евангеліемъ. Такимъ ли оказался патр. Никонъ? Не тоже ли самое слово Божіе проповѣдывали какъ самъ патриархъ, такъ и современные ему архипастыри? Не внушали ли они своимъ пасомымъ послушаніе Христу и Его Божественному Слову, не руководили ли они и словомъ и примѣромъ жизни чадъ своихъ по духу ко спасенію и къ наслѣдію жизни вѣчной? Чѣмъ же и какъ они стали чужды? Кто бѣжалъ отъ нихъ яко бы отъ чуждыхъ? Проповѣдникъ привелъ слова Христовы, но не объяснилъ ясно, къ кому они относятся. И такъ посмотримъ, какъ объясняются сіи слова въ Благовѣстникѣ: „здѣ о Ѳевдѣ и Іудѣ являетъ, имаже не послѣдоваша овцы, *малии бо мѣции* и окрадени быша... Христу же живу... наипаче весь міръ по Немъ иде“. Ниже: „таже вопи ми и извѣстія слову, елико придоша рече, а не елико послани быша: пророцы отъ Бога послани придоша, лжепророцы же, или реченіи *отступницы*, ни единому же ихъ пославшу, прихождаху на погибель прельщаемыхъ“. До здѣ Благовѣстникъ на зачатое мѣ. Изъ приведенныхъ объяснительныхъ словъ Евангелія не трудно усмотрѣть свойство и намѣреніе „чуждыхъ“, а также и число ихъ послѣдователей. Свойство ихъ то, что они сами приходили, а не были посланы; намѣреніе ихъ — не руководить ко спасенію, а прельщать на погибель; число ихъ послѣдователей крайне ограниченное: „малии нѣции“. Кто же наконецъ чуждый? Господь Спаситель, именуя себя пастыремъ, подъ словомъ „чуждаго“ разумѣлъ лжеучителей, еретиковъ, въ Благовѣстникѣ толкуется, что „здѣ являетъ о Ѳевдѣ и Іудѣ“; эти лжеучители приходили на погибель какъ собственную, такъ и прельщаемыхъ ими; но, благодареніе Господу, хранящему неотлѣемую и враты адовы церковь Свою, — сіи прельщаемые были „*малии мѣции*“. Теперь посмотримъ, что происходило въ то время, когда патр. Никонъ приступилъ къ книжному исправленію, открылась ли тогда какая ересь? Вотъ что между прочимъ говорится въ предисловіи къ Служебнику 1655 года (лист. 3). „Вложися (патр. Никонъ) въ трудъ, еже бы святое писа-

¹⁾ Продолженіе см. М. Е. В. №№ 33, 38, 42, (45, 46).

ніе рассмотреть. И входя въ книгохранительницу, со многими трудомъ многи дни въ разсмотрѣніи положи, и обрѣте ту грамоту, въ ней же писано греческими письменами, како и коимъ образомъ въ царствующемъ градѣ Москвѣ начаша патриархи поставлятися... и обрѣте еще книгу, писанную съ собору вселенскихъ патриарховъ... въ коей книзѣ соборныя глаголы сицевы... праведно есть и намъ всякую церковныхъ огражденій *новину* потребляти... яко да во всемъ великая Россія православная со вселенскими патриархи согласно будетъ... узрѣ символъ (вѣры) въ Московскихъ въ *новыя* въ печатныхъ книгахъ, и много обрѣте несогласія. Таже и св. литургію разсмотрѣвъ, обрѣте въ ней ово прибавлено, ово же отъято и превращенно. По семь и во иныхъ книгахъ узрѣ многая несходства. И совѣтъ сотвори къ сыну своему, великому Государю, царю и великому князю Алексію Михайловичу, дабы по 37 правилу св. апостолъ, и по 8 правилу всел. 6-го собора, и по 6 правилу всел. 7-го собора... соборъ повелѣлъ составить". Соборъ сей, какъ извѣстно, составилъ въ 1654 году. Патриархъ Никонъ „просилъ у собора рѣшенія: новымъ ли нашимъ печатнымъ служебникамъ послѣдовать, или греческимъ, и нашимъ старымъ, которыя купно обое единъ чинъ и уставъ показываютъ... и о семъ како быти"? На сей вопросъ самъ царь, преосвященніи митрополиты, и архіепископы, и епископы (Павелъ Коломенскій), игумены и протопопы „и весь освященный соборъ *все едино* отвѣщали: достойно и праведно исправить противостарыхъ характерныхъ и греческихъ“ (лист. 11; слич. Скриж. соборн. дѣян. въ лѣто 7164). Какой это гласъ, позволимъ мы себѣ спросить проповѣдника, истинныхъ ли пастырей, или чужихъ? православныхъ, или еретиковъ? Христовы пастыри, или „чужіе“ высказали соборнѣ заботу о всецѣломъ единеніи церкви Россійской съ греческою? православные, или „чужіе“ рѣшились на основаніи апостольскихъ и святоотеческихъ правилъ созвать соборъ, дабы *единогласно* обсудить дѣло книжнаго исправленія? Очевидно для всякаго здравомыслящаго, что дѣло созванія собора было доброе и вполне полезное. Печатныя богослужебныя книги наши были крайне неисправны; издатели ихъ всегда на это жаловались и желали исправленія. И до Никона патриарха на сіе дѣло исправленія книгъ смотрѣли, какъ на дѣло богоугодное; когда Московскій митрополитъ Макарій узналъ, что царь и великій князь Иванъ Васильевичъ „начать помышляти, дабы книги изложились праведнѣ, святитель zelo возрадовася и благослови, благодареніе воздавъ царю, глаголаше, яко *отъ Бога извѣщеніе пріемшу и свыше даръ сходящъ*“. См. послѣсловіе къ апостолу, печ. 730а, лист. сѣ обор. Какъ на дѣло въ высшей степени благое смотрѣлъ и вселенскій патриархъ, къ которому писалъ п. Никонъ, приступая къ книжному исправленію: „даемъ отвѣтъ о всѣхъ, да исправятся якоже *лѣпо*: понеже *Богъ просвѣтитя* во времена ваша, да очистятся вся неудобная и да исправятся“ (см. Служ. 1655 года п. едисл. л. 14 об.). Такъ дѣйствовать осторожно и открыто,—по совѣту съ царемъ и съ вселенск. патриархомъ могли только законныя пастыри. Чужіе же всегда дѣйствуютъ лукаво и скрытно и всегда имѣютъ цѣль недобрую — прельще-

ніе въ погибель; почему этихъ чужихъ Господь именуетъ татями и разбойниками. Не думаемъ мы, чтобы Ивановскій проповѣдникъ поставилъ съ ними на ряду весь соборъ 1654 года, царя и синклита. Надѣемся, что и онъ согласится, что на сторонѣ царя, патриарха и всего собора находилось несравненно большее число послѣдователей, чѣмъ на сторонѣ тѣхъ несогласныхъ, которые были „маліи и вѣщи“, не довольные рѣшеніемъ собора. Пусть самъ проповѣдникъ назоветъ намъ по имени тѣхъ вождей, которыхъ онъ считаетъ за истинныхъ пастырей и которымъ онъ какъ послушная овца слѣдуетъ, подражая *своимъ первымъ* страдальцамъ. Окажется что, согласно съ благовѣстникомъ, ихъ было „очень мало“. Посмотримъ что дальше говоритъ проповѣдникъ.

„И въ настоящее время мы желали бы (*трудно вѣрить въ искренность сего желанія*) и теперь отъ продолжателей Никонова дѣла слышать, пусть намъ опредѣлительно скажутъ, о такомъ клятвоубійственномъ гласѣ (*чередъ за вами, госп. проповѣдникъ! сначала скажите вы сами опредѣлительно, какой именно вы гласъ считаете клятвоубійственнымъ? по вашимъ голымъ цитатамъ трудно и даже не возможно угадать вашу мысль, и такъ скажите сами опредѣлительно!*), чей онъ: Христовъ или чужій, и если бы они могли доказать, что дѣйствительно есть Христовъ, тогда бы мы готовы были съ радостію слушать гласа Христова, повелѣвающему сице: овца моя гласа моего слушаютъ (Іоан. зач. ѿ). А если чуждъ гласа истиннаго, то необходимо нужно его удалити, по словеси же Христову: по чужемъ же не идуть, но бѣжать отъ него (Іоан. зач. ѿс). Что и старообрядцы согласно сему Христову повелѣнію исполнили“.—Если, по увѣренію госп. Зыкова, старообрядцы имѣютъ *сомнѣніе* относительно гласа подражателей Никонова дѣла, что они даже съ радостію готовы слушать ихъ гласъ, когда убѣдятся, что онъ Христовъ: то какъ же они могли не дождавшись желаемого убѣжденія, исполнить слово Христово о „бѣгствѣ“, вполне не убѣдившись именно отъ какого они гласа бѣгутъ?! Если же они убѣждены; то можно ли съ довѣріемъ принять ихъ желаніе слушать подражателей Никонова дѣла?! Не пустая ли эта игра словъ, если госп. Зыковъ самъ же далѣе проповѣдуетъ такъ: „и теперь исполняютъ (*т. е. бѣгутъ*), и кажется должно исполнять до тѣхъ поръ, покуда таковой (*скажете опредѣлительно какой именно?*) клятвоубійственный гласъ дѣломъ оправдаютъ (?) или что сердечно сознаются въ преступленіи (*противъ кого, или противъ чего?*) и его отвергнуть и вслѣдствіе сего (*т. е. чего?*) хотя и двѣсти лѣтъ уже протекло (*съ какого времени? отъ патриарха ли Никона, — или отъ Никифора Астраханскаго, — скажите опредѣлительно*), но къ соглашенію и единомыслію еще далеко не пришли“. Кто не пришли? Упорные защитники мнимой старины, самонадѣянныя вожаки прельщаемыхъ, кичащіяся своею начитанностію, никѣмъ не посылаемые проповѣдники, правда,—далеко не пришли; но люди, отринувшіе по христіанскому смиренію киченіе своего ума, благоразсудительно обдумавшіе свое лишеніе благодатныхъ и спасительныхъ таинствъ внѣ святой церкви Христовой, люди внимательно осматрѣвшіе гибельныя послѣдствія безна-

чалія въ своемъ обществѣ, яко бы въ Христовой церкви, съ миромъ давно пришли и, по милости Божіей, продолжаютъ приходить къ соглашенію и единомыслію. Благъ Господь, Онъ не хочетъ погибели грѣшника, но еже обратится и живу быти ему; Онъ кающихся и съ смиреніемъ къ Нему прибѣгающихъ благословляетъ миромъ и питаетъ въ своей церкви святѣй пречистымъ Тѣломъ и Кровію Своею! Но для небрегающихъ о семъ неизглаголанно радостномъ питаніи „вопросъ, который доселѣ возбужденъ (sic) столько недоразумѣній и доселѣ остается не разрѣшеннымъ“. — „И мы, говоритъ далѣе проповѣдникъ, письменно спрашивали А. В. Смирнова съ его приверженцами и чрезъ цѣлое братство іерарховъ (очевидно разумется Братство св. Петра Митрополита, въ которомъ въ числѣ не многихъ іерарховъ, большинство членовъ изъ мірянъ), игумена Павла прусскаго 16 сентября 1808 года, то есть таковое ученіе и таковыхъ учителей верховныхъ іерарховъ какъ признать; солюю осоляющею въ животъ вѣчный и удами не соблазнительными, или солюю обуялою, и удами соблазнительными? И вотъ проходитъ около двухъ лѣтъ, а отвѣту еще нѣту. Яко заградилъ уста глаголющихъ неправду. (ѡл. ѡг., ст. ѡг.)“.— Не стыдно ли проповѣднику не знать во первыхъ того, что въ проповѣди, или, какъ самъ онъ величаетъ, въ „словѣ Божіемъ“ не умѣстно упоминать объ А. В. Смирнѣ и объ о. Павлѣ; слово Божіе не должно касаться никакихъ живущихъ въ семъ мірѣ личностей; оно должно быть всецѣло проникнуто христіанскою любовію, дышать назидательностію, указывать на лица святыхъ и основываться истинно на словѣ Божіемъ, а не на самоувѣрїи и мудрованіи самого проповѣдника; во вторыхъ сему проповѣднику стыдно не знать, что о. Павломъ давно отпечатана брошюрка святоотеческихъ подобій и разсмотрѣнія о соли обуялой¹⁾ въ рѣшеніе на вопросъ г. Зыкова? Да заградятъ уста глаголющихъ неправду! Покрый насъ, Боже, отъ сонма лукавствующихъ, отъ множества дѣлающихъ неправду, иже изостриша яко мечъ языки своя, напрягоша лукъ свой вещь горьку (ѡл. ѡг.).

(Продолженіе будетъ).

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ПЯТДЕСЯТЬ ВТОРАЯ.

Изреченіе Г. Христа о Своемъ крещеніи и Своей чашѣ. (№. 20, 22—23. Лк. 12, 50).

Многіе изъ современниковъ Христа думали, что когда Господь окончателно устроитъ Свое царство или церковь на землѣ, то для людей наступятъ времена полнаго вѣшняго мира и спокойствія. Когда однажды во время ученія Господь замѣтилъ, что души многихъ Его слушателей полны такихъ плотскихъ ожиданій отъ Него: Онъ возвѣстилъ имъ, что устроеніе Имъ Своего царства на землѣ не только не принесетъ людямъ вѣш-

наго спокойствія, но даже возжетъ между ними огонь раздоровъ и борьбы и первою жертвою этого огня будетъ Онъ Самъ, основатель и устроитель этого царства. *Крещеніемъ долженъ Я креститься: и какъ Я томлюсь, пока сіе совершится!* Подобнымъ же образомъ, когда однажды сыны Зеведеевы, апостолы Іаковъ и Іоаннъ, представляя царство Христово земнымъ, видимымъ, просили Господа, чтобы Онъ, когда откроетъ Свое царство, посадилъ ихъ одного по правую, а другаго по лѣвую сторону около Себя.—Онъ сказавъ имъ: *можете ли пить чашу, которую Я буду пить, или креститься крещеніемъ, которымъ Я крещусь?*

Въ этихъ изреченіяхъ, братіе, Господь каждый разъ говоритъ о Своихъ крестныхъ страданіяхъ и смерти. Страданія Свои и смерть Господь потому называетъ чашею, что въ древности осужденныхъ на смертную казнь, заставляли иногда испивать чашу, наполненную ядомъ. *Крещеніе* же есть образъ смерти потому, что оно состоитъ въ погруженіи въ водѣ: подобно тому, какъ человекъ крещаясь, всемъ своимъ тѣломъ погружается въ воду, — Спаситель нашъ, Господь І. Христосъ, умерши на крестѣ, погрузился и сокрылся тѣломъ Своимъ въ землю.

Но почему,—спросить кто либо изъ васъ, братіе,—мы рѣшились привлечь вашъ духовный взоръ къ созерцанію печальнѣйшаго, наигрустнѣйшаго событія изъ жизни нашего Спасителя — нынѣ, наканунѣ Свѣтлаго праздника Рождества Христова? Прилично ли съ нашей стороны напоминаніемъ о крестныхъ страданіяхъ и смерти Господа омрачать свѣтлость вашего радостнаго духовнаго настроенія, вызываемаго созерцаніемъ преславнаго и величественнаго Рождества Христова? Да, братіе, Рождество Христово совершилось славно и величественно: его прославили ангелы на небѣ и на землѣ, и даже неразумная природа, звѣздный міръ пришелъ въ необычайное движеніе, возвѣщая людямъ радость велию. Но на этой свѣтлой картинѣ есть, братіе, много и тѣней: рядомъ съ славными событіями, сопровождавшими Рождество Христово и слѣдовавшими за нимъ, были и печальныя, грустныя; рядомъ съ Божественнымъ возвеличеніемъ Христа идетъ тутъ и Его добровольное самоуничженіе ради нашего спасенія. Въ самомъ дѣлѣ. Уже то, что единородный Сынъ Божій, отъ вѣчности сущій въ лѣдрахъ Бога Отца, ради нашего спасенія снисходитъ на землю и принимаетъ на Себя брѣнную плоть человеческую, — уже это есть Его самоуничженіе. Но Онъ могъ бы явиться на землю со всеми признаками Своего Божественнаго величія: и однако же что мы видимъ? Онъ принимаетъ на Себя образъ самаго бѣднаго раба. Родится Онъ отъ бѣдной, не знатной дщери дома Давидова. Родится Онъ, Царь неба и земли, и въ самомъ рожденіи Своемъ подчиняется власти языческаго царя: ибо то обстоятельство, что Господь нашъ родился въ Вифлѣемѣ, послѣдовало вслѣдствіе народной переписи въ Іудеѣ, которая совершалась по повелѣнію римскаго царя, господствовавшаго тогда надъ Палестиною. Родится Онъ, Творецъ и Владыка неба и земли, и на землѣ не находится сколько нибудъ удобнаго мѣста для прїятія Его! Онъ родится въ пещерѣ, служившей мѣстомъ прїюта для скота,

¹⁾ Вотъ полное заглавіе названной брошюрки: „разсмотрѣніе свидѣтельствъ и святоподобій, приводимыхъ безповоцами въ защиту ихъ мнимою церкви, существующей безъ іерархіи и таинствъ“. Ц. П. 20 стр. Москва, 1878 года, Типогр. Лисслеръ и Романъ.

да и здѣсь не обрѣтается для него человѣческаго помѣщенія: новорожденный Богомладенецъ полагается въ ясляхъ. Взгляните теперь, какъ принимаютъ Его тѣ, для спасенія которыхъ Онъ пришелъ на землю: Иродъ, царь іудейскій, ищетъ убить Его и для того проливаетъ невинную кровь нѣсколькихъ тысячъ младенцевъ въ Вифлеемѣ и его окрестностяхъ! И вотъ, едва увидѣвши земной свѣтъ, Божественное отроча, нуждавшееся въ мирныхъ благопопеченіяхъ любящей матери, должно было въ первые дни земной Своей жизни во время бѣгства въ Египетъ, возрастать — не спокойнымъ путешествіемъ, а посѣпнымъ бѣгствомъ въ чужую, языческую землю.

Господи, Господи! Знаменіемъ чего же служатъ всѣ эти грустные событія, окружающія Твою колыбель? *Крещеніемъ долженъ Я креститься*, говоритъ Онъ намъ. Вся жизнь Его была исторіею, болѣе и болѣе возраставшаго, Его добровольнаго самоуничженія для искупленія грѣховъ человѣческихъ, и Его рожденіе уже предуказывало Его смерть, вифлеемовская пещера — Голгофу, а ясли — крестъ.

Мы, братіе, не постигли бы въ достаточной мѣрѣ всей силы любви къ намъ нашего Спасителя, если бы не обратили вниманія на эти печальныя событія, срътвившія и сопровождавшія Его человѣческое рожденіе. Вникнемъ же въ смыслъ и духъ ихъ съ благоговѣніемъ: это будетъ найдостойнѣйшее съ нашей стороны приготовленіе къ срътенію самаго праздника Рождества Христова. Аминь.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

*Слово при вступленіи на священнослуженіе въ новомъ приходѣ*¹⁾.

Являясь предъ вами, православные христіане, въ первый разъ въ качествѣ вашего пастыря—священника, чувствую въ себѣ особенно настойчивый призывъ къ слову. Не смѣю и не имѣю права заглушить въ себѣ этого внутренняго требованія: *горе мнѣ, если не благовѣствую!* Но какой предметъ изберу для своего слова въ знаменательный для меня день вступленія на чреду священнослуженія въ вашемъ приходѣ? Буду говорить о томъ, что всего болѣе занимаетъ мои мысли, проникаетъ мое чувство, наполняетъ мою душу въ настоящую минуту.

Соединившись въ храмъ Божию для общей, братской молитвы предъ престоломъ Отца всѣхъ, мы теперь видимо являемъ собой тѣсный кружокъ вѣрующихъ, одно приходское общество христіанъ, одну христіанскую паству. Въ этой паствѣ, какъ вы видите, находятся пастырь и пасомые; между пастыремъ и пасомыми, очевидно, должны быть самыя близкія, непосредственныя отношенія. Что такое приходская паства вѣрующихъ: какой смыслъ въ ея существованіи? Къ какой цѣли она стремится? Какое мѣсто занимаетъ, какую службу выполняетъ въ ней пастырь—священникъ? Каковы должны быть отношенія пастыря къ паствѣ и, обратно, паствы къ пастырю? Вотъ вопросы, съ которыми я вошелъ въ сей храмъ и разъясненію которыхъ желаю посвятить настоящее мое слово, усердно прося Бога, дабы онъ, Вседѣлитель, не оставилъ его недѣйственнымъ въ вашихъ сердцахъ.

¹⁾ Произнесено въ Успенской, на Вражкѣ, церкви, въ Москвѣ.

Приходская паства вѣрующихъ есть не что иное, какъ частица той необъятно—широкой паствы, именуемой христіанскою церковію, верховный пастыреначальникъ которой Господь нашъ Іисусъ Христосъ, она—ростокъ того величественнаго дерева, вѣтви котораго расходятся до отдаленныхъ предѣловъ во всѣ стороны міра, о которомъ Господь сказалъ: *и стало большимъ деревомъ и птицы небесныя укрывались въ вѣтвяхъ ея* (Лук. 13, 19); словомъ, приходская паства вѣрующихъ есть христіанская церковь въ маломъ видѣ. Если такъ, то вы видите, что духъ ее воодушевляющій и цѣль ея жизненнаго стремленія должны быть тѣже самыя, какія принадлежатъ вообще всей христіанской церкви въ отличіе ея отъ всѣхъ другихъ человѣческихъ обществъ. Что же такое христіанская церковь по своему существу? Къ какой цѣли направляется все необозримое общество людей, объединенныхъ между собой подъ однимъ знаменемъ Креста Христова? Позволю себѣ для уясненія этого вопроса коснуться въ немногихъ словахъ разныхъ другихъ человѣческихъ обществъ. Человѣку по самой природѣ его свойственно жить общественною жизнью; отъ того мы видимъ разнообразныя и многочисленныя общества въ человѣческомъ мірѣ. Самую первую, простую и вмѣстѣ основную форму общественной жизни человечества представляетъ намъ семья, гдѣ люди соединены между собой единствомъ крови, гдѣ радость малютки невольно отражается свѣтлой улыбкой на лицѣ матери, гдѣ горе, несчастье, болѣзнь одного члена набрасываетъ мрачную тѣнь на душу всѣхъ другихъ членовъ. Самою высшею, завершительною формой общественной жизни человечества является государство, общество людей, соединенныхъ между собой единствомъ племени, языка, вѣры и т. д. Переходными ступенями между этими двумя пограничными формами народно-общественной жизни служатъ еще многія другія общества съ разнороднѣйшими началами и побужденіями, цѣлями и стремленіями. Всѣ эти общества, будь они вполне законны по своимъ основаціямъ и стремленіямъ, однако преслѣдуютъ болѣе или менѣе ограниченную цѣль: всѣ они не идутъ далѣе удовлетворенія потребностямъ и интересамъ нашей жизни, заканчивающимся у послѣдняго земнаго жилища человѣка—у могилы. Но наша жизнь безконечна, наша душа безсмертна; поэтому въ нашемъ духѣ, кромѣ земныхъ, преходящихъ нуждъ, есть еще потребности высшаго качества, есть стремленія, указывающія намъ свое удовлетвореніе далеко за предѣлами нашей настоящей жизни—въ будущей, вѣчной. Это—потребности въ такомъ внутреннемъ, духовномъ совершенствѣ, въ которомъ бы между нами и Творцомъ нашимъ находилась полная гармонія, единство, согласіе, въ которомъ бы внутри насъ самихъ, въ таинственной глубинѣ нашего сердца царилъ вѣчный миръ, невозмутимый покой; это—стремленія къ такому блаженству, которымъ бы мы могли наслаждаться, но никогда не пресыщаться, какъ перѣдко пресыщаемся земными благами, къ блаженству въ Богѣ и съ Богомъ. Внутренній голосъ говоритъ намъ, что именно лишь такое совершенство и такое блаженство составляютъ истинную цѣль нашего бытія, что настоящая, земная жизнь человѣка есть не болѣе какъ предверіе, приготовленіе его къ будущей, вѣчной. И это вѣрно, также вѣрно, какъ истинно и несомнѣнно бытіе Бога: *живъ Богъ, жива душа моя*.

Всмотритесь въ самихъ себя, взгляните ближе въ свой собственный духъ: не уносится ли онъ, этотъ чудный, божественный огонь, вложенный въ нашу природу Божествен-

ною рукой, не парить ли онъ, при всемъ своемъ отягченіи плотію, вѣчно, неустанно въ какую-то безпредѣльную высь, въ превыспренній міръ? Не зоветъ ли онъ насъ немолчно, иногда даже вопреки нашимъ желаніямъ, куда-то далеко—далеко, къ той родной стихіи жизни, гдѣ только возможенъ его истинный разцвѣтъ, къ жизни съ Богомъ? Вотъ въ виду этихъ-то стремленій высшаго порядка, присущихъ нашему духу, стремленій къ внутреннему, духовному совершенству и къ вѣчному, нескончаемому блаженству и устроивался во все времена и среди всехъ народовъ общества чисто духовнаго характера, общества религіозныя. Въ ряду этихъ обществъ, но какъ послѣдняя, завершительная ступень ихъ, стоитъ также и церковь христіанская. Она основана не какимъ либо великимъ земнымъ монархомъ, не какимъ нибудь знаменитымъ политическимъ дѣятелемъ и не какимъ нибудь рѣдкимъ гениемъ—философомъ или ученымъ; итъ, она утверждена въ мірѣ Самимъ Богомъ, спшедшимъ съ небесъ, воплотившимся и пострадавшимъ *насъ ради человекъ и нашего ради спасенія*. Христосъ, Сынъ Божій, Искупитель и Спаситель міра, Его ученіе и законъ, Его таинства, чудесно сообщающія намъ подъ видимыми дѣйствіями невидимыя силы Божественнаго Духа для нашего преуспѣянія въ духовномъ, религіозно-нравственномъ совершенствѣ,—таковы основные камни, на которыхъ многія вѣка незыблемо стоитъ христіанская церковь среди всехъ бушующихъ волнъ житейскаго моря. Покоясь на несокрушимой скалѣ—Христѣ, церковь христіанская есть чисто духовное общество людей, общество, одушевленное однимъ чувствомъ святой вѣры, надежды и любви, проникнутое однимъ стремленіемъ—къ духовно нравственному совершенству и имѣющее единственною цѣлю—вѣчное спасеніе. Таково существо церкви, такова жизненная цѣль ея бытія. Это существо и цѣль присущи также и всякому приходскому обществу вѣрующихъ, каждой мѣстной церковно-приходской паствѣ; ибо эта паства—таже церковь только въ маломъ видѣ. Приходское общество вѣрующихъ не есть собраніе сословныхъ представителей государства, высшихъ и низшихъ, богатыхъ и бѣдныхъ гражданъ міра сего; но общество людей, какъ людей, христіанъ какъ христіанъ, гражданъ будущаго царства; это—святое сліяніе душъ предъ престоломъ Божиимъ, направленныхъ къ одной цѣли, къ одной жизни—вѣчному спасенію.

Какое же мѣсто занимаетъ въ этомъ обществѣ, какую службу выполняетъ въ немъ пастырь—священникъ? Пастырь въ церкви есть органъ слова Божія, вѣстникъ Божественнаго ученія и Божественной воли; онъ—живой проводникъ изъ небесной сферы въ земную невидимыхъ силъ благодати, возрождающихъ, укрѣпляющихъ и восстанавливающихъ христіанна на трудномъ пути его шествія къ царству небесному; онъ—ходатай предъ Богомъ за свою паству, посредникъ между ней и Богомъ; пастырь—центръ, около котораго должна группироваться вся паства въ своемъ стремленіи ко спасенію: паства безъ пастыря—тѣло безъ сердца, ибо отъ него, какъ отъ сердца, должна разноситься животворная сила благодати по всемъ членамъ многосложнаго духовнаго тѣла—паствы. Вы понимаете, конечно, православные христіане, что не себя превозношу я здѣсь, но пастырство, ту силу священства, которую туне, благодарно пріялъ я. Быть можетъ, самъ по себѣ я недостойнѣйшій изъ всехъ моихъ братьевъ по Христѣ; но вѣрьте, что сила служенія моего у престола Божія отъ того нисколько не тщета: сила священнослуженія такова, что она жива и дѣйствена, одинакова и неизмѣнна для вѣ-

рующаго независимо отъ личныхъ достоинствъ или недостатковъ ея носителя и представителя.

Назначеніе пастыря въ паствѣ даетъ видѣть вамъ и тѣ правильныя, истинно—христіанскія отношенія, кои должны имѣть мѣсто между пастыремъ и пасомыми. Со стороны пастыря это отношеніе должно быть чуждо всякаго лицепріятія, одинаково, безразлично ко всемъ членамъ паствы, согрѣто однимъ чувствомъ полной, всецѣлой, святой любви ко всемъ пасомымъ. Пастырь имѣетъ дѣло не съ богатымъ или бѣднымъ, не съ знатымъ или низкимъ, не съ дворяниномъ, купцомъ и т. д., словомъ, не съ высшими отличіями и различіями своихъ пасомыхъ, какъ гражданъ міра сего, но съ человекомъ, съ христіаниномъ просто, съ гражданиномъ будущаго міра. Онъ долженъ видѣть въ каждомъ человекѣ только наследника царства небеснаго, только душу его, ищущую вѣчнаго блаженства и лишь въ этомъ исканіи содѣйствовать ей всеми зависящими отъ него средствами.

Задача пастырства въ паствѣ освѣщаетъ надлежащимъ свѣтомъ и отношенія съ другой стороны—пасомыхъ къ своему пастырю. Ищите въ пастырѣ, православные христіане, *только* путеводителя ко спасенію, *только* посредника Божественныхъ даровъ благодати, *только* молитвенника о душахъ вашихъ, утѣшителя скорбящихъ и плачущихъ, исправителя заблуждающихся на пути религіозно-нравственной жизни, врача и цѣлителя душевныхъ ранъ и проч. и проч. Говорю: *только, только и только*; ибо не нужно обращаться къ пастырю ни съ какими требованіями, противными его святому долгу, его высокому призванію; не должно искать у пастыря ни прямаго, ни косвеннаго, ни явнаго, ни тайнаго поощренія, возбужденія, ласкательства какимъ либо дурнымъ чувствомъ и страстямъ. Какъ спросите вы, развѣ кто ищетъ у пастыря поддержки и похвалы страстямъ своего сердца? Объясню. Страсти человѣческія многочисленны и разнообразны; худшія изъ нихъ чисто духовныя, это: гордость, самолюбіе, славолубіе, честолюбіе и т. д. Нерѣдко эти страсти прикрываются благовидною истиной; часто онѣ движутъ сердцемъ человека даже въ такихъ дѣлахъ, кои по своей видимости почтенны, похвальны, богоугодны; и вотъ въ этой-то своей обманчивой оболочкѣ въ неразумныхъ овцахъ словеснаго стада онѣ часто беспокоятъ пастыря, глубоко возмущаютъ его духъ настойчивыми притязаніями на поддержку, поощреніе, похвалу и покровительство со стороны пастыря. Неразумное и Богопротивное требованіе! Это—требованіе фарисейскаго духа, снаружи издающаго благоуханіе, но внутри скрывающаго смрадъ. Съ истиннымъ огорченіемъ, но не могу удержать въ себѣ слова истины: глетворная язва фарисейства, притязательнаго на похвалы и отличія въ церкви Божіей, пустила глубокія корни въ нашей отечественной церкви и, опираясь на свое прикрытіе благовидною повязкой, на каждомъ шагу подвергаетъ пастыря искушенію одобренія тамъ, гдѣ мѣсто увѣщанію, обличенію, порицанію. Пастырь съ словомъ Божиимъ на своихъ устахъ есть голосъ совѣсти для паствы, если этотъ голосъ измѣнить истинѣ, поколеблется въ правдѣ, то кто же укажетъ паствѣ правду, истину? Молю Бога, чтобы душепагубная язва фарисейства своими заразительными испареніями не коснулась никого изъ васъ, православные христіане, и тѣмъ сохранилась невозмутимую мою радость о душахъ вашихъ.

Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любви Бога и Отца и причастіе Св. Духа буди со всеми вами. Аминь.

Свящ. І. П.

Слово при погребеніи убиеннаго *) іерея Димитрія Іоанновича Лебедева, говоренное въ церкви Успенія Божіей Матери, въ Казачьей, 26 ноября 1878 года.

Необыкновенный случай и необыкновенный покойникъ собралъ насъ сюда, братіе. Мы пришли отдать послѣдній долгъ христіанской любви іерею, который, по немощамъ своимъ, давно уже окончилъ дѣятельное служеніе церкви Божіей, жилъ на нашихъ глазахъ не одинъ годъ на покоѣ и, въ отдаленіи отъ дѣлъ и занятій пастырскихъ, ожидалъ себя покойной кончины. Но не судилъ ему Господь видѣть такую кончину; немногія, можетъ быть, оставшіяся ему лѣта жизни прекращены насильственной рукой,—рукой жестокой и звѣрской.

Первое, что поражаетъ въ насъ въ настоящемъ случаѣ недоумѣніе, что вызываетъ на размысленіе и заставляетъ каждого невольно задуматься—это вопросъ о томъ, почему это такъ случилось, зачѣмъ этой жизни, уже почти отжившей, не дано было отойти въ иной міръ спокойно, съ должнымъ христіанскимъ приготовленіемъ, столь желательнымъ для всякаго христіанина, а тѣмъ болѣе для іерея, и почему на долю этого убогаго **) человѣка выпала такая страшная случайность умереть такимъ ужаснымъ образомъ. Но на эти и подобные вопросы мудрость человѣческая очевидно не можетъ дать никакого не только положительнаго, даже предположительнаго отвѣта. Есть много на свѣтѣ случайностей, которымъ мы не можемъ подыскать никакого разумнаго основанія или объясненія, которыя вообще превышаютъ наше разумѣніе. Остается только въ подобныхъ случаяхъ, въ чувствѣ вѣры и христіанскаго смиренія, преклониться предъ непостижимыми путями промысла Божія, который, по причинамъ ему одному вѣдомымъ, опредѣляетъ или попускаетъ человѣку воспринять тотъ или другой конецъ—одному умереть свойственнымъ нашему смертному естеству образомъ на своей постелѣ, съ постепеннымъ приготовленіемъ къ смерти, другому, хотя также не противно природѣ, но окончить жизнь неожиданно, безъ всякаго предувѣдомленія и приготовленія, иному же наконецъ попускаетъ воспринять смерть отъ руки насильственной своей или чужой. Все это составляетъ глубочайшую тайну Божьяго міроуправленія, которой не постигнуть и не измѣрить никогда нашему ограниченному уму. Поэтому вмѣсто того, чтобы тратить свою мысль на предположенія ничего не объясняющія и ни къ чему не ведущія, го-

*) „Московскія Вѣдомости“ передаютъ, что 23 ноября въ Москвѣ убитъ заштатный священникъ Лебедевъ, 60 лѣтъ. Убийство совершено въ 4 часа утра. Живущій рядомъ съ квартирою священника, коллежскій секретарь И. М. Горкуша-Сгурскій, услышавъ неестественный хрипъ священника, вышелъ, чтобы узнать причину; при этомъ онъ замѣтилъ, что кухарка священника, Наталья Иванова, выбѣжала изъ квартиры и скрылась за воротами. Нагнавъ ее, Горкуша-Сгурскій, при помощи подослѣвшаго городского, задержалъ ее. Когда полиція явилась вмѣстѣ съ нею въ квартиру священника, то нашла его лежащимъ на кровати мертвымъ, плавающимъ въ лужѣ крови. На головѣ и на лицѣ покойнаго было нѣсколько ранъ, нанесенныхъ топоромъ, который тутъ же валялся вмѣстѣ съ ножомъ, которымъ была нанесена священнику глубокая рана въ горло. Платье кухарки было выпачкано кровью; въ кухнѣ то мѣсто, гдѣ ставится чистая посуда, было также въ нѣсколькихъ мѣстахъ въ крови, на порогѣ дверей въ сѣни была видна также кровь. Топоръ и ножъ, которыми нанесены были раны, принадлежали покойному. Кухарка при бѣгствѣ взяла съ собою и свой паспортъ, который потомъ старалась бросить, но ей сдѣлать это не удалось. Паспортъ этотъ, какъ полагаютъ, фальшивый.

**) Іерей Димитрій Іоанновичъ былъ разбитъ параличемъ.

раздо разумнѣе и полезнѣе смотрѣть на подобныя событія, какъ на нравственный урокъ, предлагаемый намъ Провидѣніемъ. Подобными потрясающими событіями оно пробуждаетъ нашу совѣсть отъ безпечнаго усыпленія, заставляетъ каждого невольно содрогнуться и подумать, не можетъ ли и съ нимъ случиться чего нибудь подобнаго и такимъ образомъ, обращая нашу мысль къ размысленію о смерти, заставляетъ самаго разсѣяннаго и безпечнаго человѣка хотя нѣсколько оглянуться на себя, подумать о своемъ нравственномъ состояніи и отвѣтить на вопросъ тяжелый, но въ то же время насущный для каждого, есть ли намъ съ чѣмъ явиться предъ лице Божіе—на Его справедливый и нелицепріятный судъ. Само слово Божіе изъ подобныхъ случайностей научаетъ насъ извлекать для себя нравственный урокъ. Такъ, однажды, возвѣщено было Спасителю о галилеянахъ, которыхъ кровь Пилата смѣшалъ съ жертвами ихъ. Спаситель вмѣсто того, чтобы объяснять ученикамъ и народу, какъ и почему это случилось, прямо обращаетъ этотъ несчастный случай въ назиданіе: думаете ли вы, сказалъ Онъ, что сіи галилеяне были грѣшнѣе всѣхъ галилеянъ, что такъ пострадали? Нѣтъ, говорю вамъ; но если не покаетесь, всѣ также погибнете. Или, думаете ли, что тѣ осьмнадцать человѣкъ, на которыхъ упала башня сілоамская и побила ихъ, виновнѣе были всѣхъ живущихъ въ Іерусалимѣ? Нѣтъ, говорю вамъ; но если не покаетесь, всѣ также погибнете (Лук. XIII, 1—5).

Итакъ, вотъ къ какимъ практически полезнымъ и назидательнымъ размысленіямъ и дѣйствіямъ должны, по слову Спасителя, располагать насъ всевозможныя страшныя случайности, которыя бываютъ съ людьми; они должны возбуждать насъ къ раскаянію и исправленію своей жизни.

Но это не все, о чемъ приходится размыслить при видѣ этого необычнаго и страшнаго гроба. Здѣсь есть нѣчто заслуживающее самаго серьезнаго вниманія со стороны людей мыслящихъ и самой докучливой заботы. Гробъ этотъ есть дѣло преступленія и притомъ преступленія поражающаго и ужасающаго. Предъ нами лежитъ убитый и притомъ убитый самой звѣрской рукою. Мы не будемъ предварять приговоръ правосудія, не будемъ рѣшать по какому поводу и кто совершилъ это преступленіе—мужчина или женщина: кто бы ни совершилъ это преступленіе и по какому бы поводу оно ни было совершено, во всякомъ случаѣ оно ужасно и такъ какъ совершено, если не женщиной, то и не безъ участія женщины, посему оно еще ужаснѣе.

Становясь въ недоумѣніи предъ такимъ звѣрствомъ и припоминая другіе подобныя случаи, о которыхъ, къ сожалѣнію, такъ нерѣдко въ настоящее время приходится слышать или читать, невольно задаешь себѣ вопросъ: гдѣ источникъ такого звѣрства, что служить причиной такой страшной одичалости, что человѣкъ, созданный по образу и подобию Божію, ниспадаетъ до совершеннаго уподобленія кровожадному звѣрю и почему именно такихъ звѣроподобныхъ людей въ настоящее время оказывается не мало. Образование и грамотность все болѣе и болѣе распространяются, законы улучшаются, средства для честнаго труда и жизни умножаются,—все это, кажется, должно бы оказывать благотворное вліяніе на наши нравы,—должно бы смягчать ихъ, а не ожесточать; между тѣмъ какъ въ дѣйствительности происходитъ нѣчто иное, противоположное сему. Напрасно мы стали бы ухищряться въ изысканіи причинъ такого поистинѣ безотраднато явления; за объясненіемъ его намъ нечего ходить далеко:

истинный источникъ и начало всѣхъ подобныхъ явленій находится въ насъ, заключается во всемъ духовномъ строѣ нашей жизни. Именно главнымъ и преимущественнымъ источникомъ всѣхъ ужасовъ настоящаго времени служить упадокъ вѣры въ Бога и уменьшеніе страха Божія — вотъ гдѣ корень всего зла. Отсюда-то и происходитъ совершенная разнузданность всевозможныхъ страстей: эгоизма, своекорыстія, жажды обогащенія, пьянства и распутства; по недостатку вѣры и страха Божія, ничѣмъ не сдерживаемыя, онѣ господствуютъ надъ человѣкомъ на полной волѣ, опустошаютъ его душу, убиваютъ въ немъ всякое благородное человѣческое чувство и лишаютъ его вовсе самообладанія, даже простой разсудительности. Чуждый вѣры въ Бога и страха Божія и поработанный страстями совершаетъ самыя ужасныя преступленія, нисколько не смущаясь въ своей совѣсти и даже не разсуждая о послѣдствіяхъ; въ ослѣпленіи своихъ страстей онъ дѣлаетъ иногда зло ради самаго зла и, можетъ быть, находя наслажденіе въ совершеніи его. Этимъ только и можно объяснить то звѣрство, которымъ такъ часто сопровождаются нынѣшнія преступленія, отсюда только и можно понять почему преступникъ, замышляя убійство, не останавливается ни предъ кѣмъ и ни предъ чѣмъ; объясняется наконецъ и то, почему женщины болѣе внимательныя и мягкія сердцемъ по природѣ, подъ вліяніемъ страстей, становятся болѣе жестокими, чѣмъ даже мужчины, такъ какъ по самой впечатлительности своей они способны къ увлеченіямъ и всевозможнымъ крайностямъ.

Если все зло настоящаго главнымъ образомъ происходитъ отъ недостатка вѣры и страха Божія, то отсюда сама собою возникаетъ обязанность не только для христіанина, но и для всякаго честнаго гражданина, всякаго мыслящаго человѣка, стараться возбудить, воспитать и поддержать какъ въ себѣ, такъ и въ другихъ это спасительное чувство. Каждый прежде всего долженъ позаботиться насадить и укрѣпить вѣру и страхъ Божій въ самомъ себѣ и въ своихъ дѣтяхъ, и затѣмъ словомъ и еще болѣе примѣромъ содѣйствовать пробужденію и развитію этого чувства въ другихъ. Вѣра въ Бога и страхъ Божій должны лежать въ основѣ и нашего образованія и всѣхъ общественныхъ учреждений и отправленій, если мы хотимъ, чтобы они оказывали благотворное вліяніе на жизнь и развитіе общества. Частныя усилія, дружно направленныя къ достиженію одной общей цѣли, только и могутъ очистить нашу общественную атмосферу отъ миазмовъ ее заражающихъ, избавить общество отъ злодѣевъ и сдѣлать повтореніе злыхъ подобныхъ настоящему невозможнымъ.

Прости мнѣ, столь тяжко пострадавшій собратъ, невопре- ставленный іерей, Дмитрій, что, говоря по поводу твоей страшной смерти, я ничего не сказалъ о тебѣ самомъ. Но, къ сожалѣнію, мнѣ и нечего сказать о тебѣ, — я не былъ твоимъ духовнымъ отцемъ, да и вообще слишкомъ мало знаю тебя. По чувству христіанской любви къ тебѣ, какъ христіанину и паче того, какъ брату по званію и бывшему служенію твоему, священнымъ долгомъ почитаю вмѣстѣ со всѣми предстоящими вознести о тебѣ усердную молитву, чтобы милосердый Господь простилъ тебѣ вольныя и невольныя грѣхи, вознаградила тебя за понесенныя отъ насилія человѣческаго страданія въ Своемъ небесномъ царствѣ и упокоилъ тамъ, гдѣ нѣтъ ни болѣзней, ни печалей, ни воздыханій, по жизнь безконечная.

Помолимся же, братіе, да упокоитъ его Господь въ этой вождѣльной странѣ мира и покоя и сотворитъ ему вѣчную память.

Протоіерей А. Ильинскій.

ИМЕННОЙ СПИСОКЪ.

Убитъ: Кавказской гренадерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича артиллерійской бригады, 5-й батареи, канониръ Иванъ Трофимовъ Оадеевъ, Московской губерніи, Серпуховскаго уѣзда, Александровской волости, деревни Клепиновой.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

О поддѣлкѣ церковныхъ восковыхъ свѣчъ и о мтрахъ противъ нея. Ст. 1. Погоня за наживой, характеризующая нашъ материалистическій вѣкъ, желаніе получить какъ можно болѣе выгоды отъ того или другаго рода занятій изъ среды чистожитейскихъ отношеній прокралась наконецъ въ такую область, гдѣ матеріальные расчеты должны бы находиться подъ контролемъ соображеній другаго, религіозно-правственнаго свойства. Разумѣемъ поддѣлку церковныхъ восковыхъ свѣчъ чрезъ примѣшиваніе къ воску различныхъ постороннихъ веществъ. Грустный фактъ этотъ въ послѣдніе годы обратилъ на себя вниманіе не только духовной, но и свѣтской журналистики. Происхожденіе этого факта, краткая его история достаточно выяснены въ корреспонденціи «Современныхъ Извѣстій», помѣщенной въ 122 № за 1876 годъ и принадлежащей, очевидно, перу свѣчнаго торговца. Изъ нея мы узнаемъ, что до начала «сороковыхъ годовъ» текущаго столѣтія, доколѣ чистый желтый воскъ былъ въ цѣнѣ отъ 12 до 14 рублей за пудъ, не было большой выгоды дѣлать примѣсь. Но въ началѣ пятидесятихъ годовъ, по случаю большаго урона пчелъ, цѣна на воскъ стала возвышаться; желтый воскъ дошелъ до 20 рублей за пудъ. Чтобы слишкомъ не возвышать цѣны на свѣчи, а съ другой стороны чтобы самимъ получить возможно большую прибыль, свѣчные заводчики стали примѣшивать къ чистому воску различныя вещества, которыя были дешевле воска. Трудность со стороны церковныхъ старостъ и прихожанъ распознать эту примѣсь поощряла свѣчныхъ заводчиковъ въ прогрессивномъ увеличеніи ея; и вотъ дѣло дошло до того, что въ настоящее время «у частныхъ торговцевъ съ большимъ трудомъ возможно найти свѣчи изъ одного воска: большая часть ихъ съ различными примѣсями». Какія же именно вещества входятъ въ составъ поддѣльныхъ восковыхъ свѣчъ? Вещества эти слѣдующія:

1) *Парафинъ*. Онъ получается изъ каменнаго угля. Этотъ послѣдній химически разлагается и то довольно густое, клейкое, прозрачное и горячее вещество, которое остается послѣ разложенія и очищенія, называется *парафиномъ*.
2) *Японскій воскъ*. Это растительный воскъ. Его въ Японіи выкапываютъ изъ земли глыбами на подобіе того, какъ у насъ въ Россіи добываютъ торфъ или каменный уголь, затѣмъ перегоняютъ, послѣ чего получается смолистое вещество, называемое *японскимъ воскомъ*.
3) *Церезинъ*. Это искусственный воскъ. Онъ бываетъ бѣлый и желтый. Вырабатываютъ его обыкновенно изъ японскаго воска и парафина. Соединеніе японскаго воска съ бѣлымъ (очищеннымъ) парафиномъ называется *бѣлымъ церезиномъ*, а бѣлый церезинъ съ примѣсью растительнаго веще-

ства, называемаго по латини сугсима, называется *желтымъ церезиномъ* *).

4) *Стеариновая кислота*. Она добывается изъ сала и другихъ жирныхъ веществъ.

5) *Сало*. Оно употребляется свѣчными заводчиками всякое, смотря по тому, у какого фабриканта какая совѣсть, но только очищенное.

Всѣ эти вещества примѣшиваются къ воску не въ одинаковомъ количествѣ. Парафина кладутъ на пудъ обыкновенно отъ 10 до 20 фунтовъ, и даже болѣе. Въ послѣднемъ случаѣ, то есть, когда парафина подмѣшано слишкомъ много, чистую восковую свѣчу можно отличить отъ поддѣльной тѣмъ, что эта послѣдняя прозрачнѣе первой. Японскаго воска кладутъ обыкновенно отъ 10 до 15 фунтовъ на пудъ. Стеариновая кислота подмѣшивается всегда въ небольшомъ количествѣ. Что касается сала, то хотя и можно примѣшать его къ воску до 7 фунтовъ на пудъ, но въ этомъ случаѣ, свѣча будетъ мягче обыкновенной, слизнетъ и легко гнется въ рукахъ. Само собою разумѣется, что не всѣ эти вещества и не въ указанномъ даже нами количествѣ *въ одно и тоже время* входятъ въ составъ поддѣльной свѣчи; иначе вовсе не оставалось бы мѣста для пчелинаго воска. Одинъ заводчикъ кладетъ такого вещества болѣе, а другаго менѣе; иной заводчикъ—наоборотъ. Впрочемъ есть и такія поддѣльныя свѣчи, въ которыхъ и вовсе нѣтъ нѣкоторыхъ изъ перечисленныхъ нами веществъ.

Считаемъ не лишнимъ указать здѣсь на тѣ средства, пользуясь которыми почти каждый можетъ отличить настоящія свѣчи отъ поддѣльныхъ.

Пчелиный воскъ, состоящій изъ: а) мирилеваго пальметина, б) цератиновой кислоты и в) алиголеобразнаго вещества—церина, имѣеть свойство вбирать въ себя всѣ жирныя вещества, не измѣняясь значительно во внѣшнемъ своемъ видѣ. Послѣ удаленія изъ воска смолистыхъ веществъ, то есть, послѣ очищенія его, остающееся вещество получаетъ болѣе или менѣе бѣлый цвѣтъ съ желтовато-синеватымъ оттѣнкомъ. Основываясь на химическомъ составѣ воска, наблюдатель можетъ присутствіе въ немъ примѣсей узнать слѣдующимъ образомъ: а) *Парафина и другихъ примѣсей*. На одну известную часть воска берутъ равную по вѣсу часть поташа; обѣ эти части кладутъ въ горшокъ или стеклянку съ кипяченою водою и продолжаютъ кипяченіе до тѣхъ поръ, пока не прекратится выдѣленіе пузырьковъ. Если не было никакой примѣси въ воскѣ, вся масса должна распускаться въ водѣ какъ мыло; въ прстивномъ же случаѣ, послѣ охлажденія останется слой употребленной примѣси; б) *Японскаго воска*: берутъ десять гр. изслѣдуемаго воска и прибавляютъ къ нему одинъ гр. обыкновенной воды; то и другое вещество кипятятъ въ водѣ не болѣе одной минуты, при чемъ растительный воскъ обмывается, чистый же воскъ остается необмыленнымъ; в) *присутствіе сала* узнается посредствомъ кипяченія со спиртовымъ растворомъ ѣдкаго натра въ теченіи 5 минутъ, при чемъ сало обмывается, воскъ же остается не обмыленнымъ; г) *для опредѣленія стеариновой кислоты* кипятятъ испытываемый воскъ съ 20 объемами спирта въ теченіи 4—5 минутъ, жидкость охлаждаютъ въ теченіи нѣсколькихъ часовъ, потомъ процѣживаютъ и процѣжанную

* «Ручная книга для фармацевтовъ или фармацевтическая практика», доктора Германа Гагера, Берлинъ, 1878 года.

жидкость смѣшиваютъ съ водою. Цератиновая кислота (то есть главное составное начало чистаго воска) осаждается уже при охлажденіи спиртоваго раствора; стеариновая же кислота, оставаясь въ растворѣ въ нѣкоторомъ количествѣ, даетъ съ водою молочнаго цвѣта муть *).

Такъ какъ къ воску примѣшивается болѣею частию одинъ только парафинъ, то, основываясь на физическихъ свойствахъ воска, примѣсь къ нему этого вещества наблюдатель можетъ легко и просто узнать по удѣльному вѣсу; удѣльный вѣсъ чистаго пчелинаго воска равняется 0,96, а различные сорта парафина имѣють удѣльный вѣсъ 0,85—0,88. Поэтому, если взять 33 градусный (по Траллеу) спиртъ и опустить въ него чистый воскъ, то онъ будетъ тонуть въ спиртъ; если же опущенный воскъ будетъ стоять на поверхности спирта, то это будетъ означать, что къ воску примѣшанъ парафинъ, частицы котораго (вслѣдствіе болѣе легкаго, сравнительно съ чистымъ воскомъ, удѣльнаго вѣса) заставляютъ его плавать въ этой жидкости. Это средство по своей немногосложности очень легко, практично и даетъ вѣрные результаты.

По внѣшнимъ физическимъ свойствамъ воскъ узнается такъ: чистый воскъ при переламываніи его даетъ изломъ раковистый и правильный; при отдѣлкѣ онъ болѣе пластиченъ и тягучъ, чѣмъ воскъ съ какими нибудь примѣсями; при давленіи между пальцами издаетъ всегда медовой запахъ, даже при треніи о дерево легко проникаетъ въ растительную древесную кѣточку, при треніи же о бумагу оставляетъ особенно нѣжный слой безъ всякихъ видимыхъ неровностей (какъ это мы видимъ въ поддѣльномъ воскѣ); будучи натираемъ объ нитку издаетъ особенный какой-то скрипъ, не отдѣляя при этомъ легкихъ частицъ изъ своего состава (напротивъ при натираніи нитки смѣсью изъ воска и парафина падаютъ очень маленькія частицы, издавая при этомъ скрипъ, очень незамѣтный); вытянутый въ проволоку чистый воскъ пластиченъ, твердъ, не ломается, горитъ желтоватымъ пламенемъ и не течетъ. Кромѣ этихъ признаковъ можно указать еще и на слѣдующее: свѣчи выработанныя съ примѣсью постороннихъ веществъ горятъ нѣсколько скорѣе, чѣмъ чисто восковыя; въ первыхъ при томъ свѣтильня ставится толще, иначе тонкая не въ состояніи бываетъ вбирать расплавленный горѣніемъ войскъ. Далѣе, примѣшанныя къ воску частицы имѣють свойство размягчаться отъ огня быстрѣе и сильнѣе, нежели воскъ, и потому поддѣльная свѣча при маломъ колебаніи воздуха начинаетъ оплывать. Наконецъ поддѣльныя свѣчи, какъ бы хорошо и искусно онѣ ни были выработаны, болѣе коптятъ, чѣмъ свѣчи изъ чистаго воска; а если поддѣльныхъ свѣчъ на одномъ подсвѣчникѣ горитъ большое количество, то копоть происходитъ ужасная. При этомъ, такъ какъ примѣшиваемыя вещества способны размягчаться при низшей температурѣ, чѣмъ воскъ, то очень естественно, что при многолюдномъ стеченіи народа въ храмъ или просто въ жаркое время лѣтомъ, поддѣльныя свѣчи часто совершенно нагибаются въ сторону, тогда какъ сдѣланныя изъ чистаго воска стоятъ прямо *).

«Тульскія епархіальныя вѣдомости» приводятъ и еще одинъ любопытный способъ, къ которому прибѣгаютъ иные заводчики для прикрытія обмана въ поддѣльныхъ свѣчахъ, и спо-

* Аналитическая химія, Д. Менделѣева, выпускъ 3, техническій анализъ, стр. 160—161.

* Курскія епар. вѣдомости, № 11, за 1876 годъ.

собъ открывать его. «Пчелиный воскъ и по отдѣлкѣ своей оставляетъ въ свѣчахъ легкій медовой ароматъ. Прибавка же парафина въ большемъ или меньшемъ количествѣ отнимаетъ медовой запахъ и сообщаетъ свой парафинный, который не укрывается отъ обонянія при поднесеніи свѣчи къ носу, особенно же если она будетъ подогрѣта слегка, напримѣръ въ такъ называемомъ печуркѣ. Замѣтивъ это, производители обмана не пришли въ уныніе, чтобы обойти съ этой стороны покупателей, у которыхъ отверзались уже очи; они придумали для прикрытія наготы своихъ свѣчъ особаго рода одежду чистаго пчелинаго воска. Замаскировать обманъ при разработкѣ свѣчъ посредствомъ такъ называемаго «тягавальнаго способа» ничею не стоитъ. Способъ этотъ состоитъ въ постоянномъ передвиженіи свѣтильни съ одного вала на другой и притомъ такъ, что она при каждомъ передвиженіи, погружаясь, проходитъ чрезъ растопленный воскъ, а чрезъ это мало по малу обволакивается, и это передвиженіе продолжается до тѣхъ поръ, пока осадка воска на свѣтильнѣ достигнетъ желаемой толщины. Приготовленную такимъ образомъ поддѣльную свѣчу пропускаютъ раза два или три чрезъ лучшій пчелиный воскъ и обманъ прикрытъ». Это дѣлается со свѣчами не только бѣлаго, но и розоваго, зеленаго и голубаго цвѣта и притомъ разныхъ сортовъ, — мелкихъ, среднихъ и крупныхъ. Но открыть этотъ обманъ можно не только по запаху, но и по другому не менѣе вѣрному признаку. «Воскъ, отъ подмѣсы въ него жирныхъ веществъ, значительно теряетъ свою липкость. Поэтому постепенная осадка его на свѣтильнѣ во время производства образуетъ отдѣльныя наслоенія. Если приподнимать хоть съ нижняго конца свѣчи одну за другою слойку, не толше древеснаго листа, то можно добраться до самой свѣтильни. Эти-то наслоенія, не имѣющія между собою скрѣпляющей связи, и составляютъ признакъ порчи воска» *).

Обратимъ теперь вниманіе на разность въ цѣнѣ, которой стоятъ свѣчи, выдѣлываемыя изъ чистаго пчелинаго воска, и свѣчи съ примѣсью къ нему постороннихъ веществъ.

Чистый пчелиный воскъ, изъ котораго готовятъ церковныя свѣчи, бываетъ трехъ сортовъ. 1-й сортъ, называемый «качанецъ» или «подтошь», есть продуктъ медовыхъ сотовъ, которыя, будучи подогрѣты въ такъ называемыхъ медовыхъ баняхъ, выдѣляютъ изъ себя особо медъ и воскъ. 2-й сортъ — «сушевой» воскъ, добываемый посредствомъ особаго снаряда изъ сухой вошины. 3-й сортъ, извѣстный подъ именемъ «пробойнаго», вырабатывается тѣмъ же снарядомъ, какъ и 2-й, изъ остатковъ 1-го сорта и при выдѣлкѣ свѣчъ употребляется только въ смѣси съ какимъ либо изъ двухъ первыхъ сортовъ. Приблизительная цѣна на 1-й сортъ воска 27 руб., 2-й сортъ отъ 24 до 25 руб., 3-й сортъ отъ 20 до 22 руб. Фальшивый воскъ, отбѣленный и совѣсмъ готовый къ производству, имѣетъ тоже разныя цѣны, смотря по качеству и количеству подмѣшанныхъ веществъ, отъ 10 до 18 руб. за пудъ. Для сравненія возьмемъ среднія цифры чистаго и фальшиваго воска 24 и 14 руб. за пудъ. Полагая 2 руб. за отбѣлку воска и другіе 2 руб. на выработку свѣчъ, узнаемъ, что въ первомъ случаѣ свѣчи обойдутся самому производителю въ 28 руб. за пудъ; а во второмъ, при употребленіи въ производство готоваго, совѣсмъ отбѣленнаго смѣшаннаго воска, получится цѣна на свѣчи за пудъ въ 16

руб. Разница громадная! Но она еще возрастетъ, если принять во вниманіе время, на которое затрачивается оборотный капиталъ при производствѣ чистыхъ и поддѣльныхъ свѣчъ. Производитель чистыхъ восковыхъ свѣчъ, приобретаая воскъ покупкою или добывая его самъ изъ сырыхъ матеріаловъ, можетъ не болѣе одного раза въ годъ обратить свой капиталъ, такъ какъ на одну отбѣлку у него уходитъ около 3/4 года, начиная съ весны и до глубокой осени; а потому менѣе 3 руб. прибыли на каждый пудъ ему взять нельзя. Между тѣмъ его сопернику, при употребленіи готоваго матеріала, нѣсколько разъ, смотря по сбыту производства, обращающему свой капиталъ, выгодно будетъ довольствоваться и рублевою прибылью съ пуда *).

Диаконъ В. Янушевъ.

Зеленый крестъ. Въ 1874 году въ Антверпенѣ учредилось особое общество спасателей, избравшее своимъ знаменемъ «Зеленый крестъ».

Цѣль общества — оказывать первую помощь жертвамъ несчастныхъ случаевъ, въ ожиданіи прибытія врача и затѣмъ препровождать несчастнаго къ нему на квартиру или въ госпиталь.

Лица, желающія вступить въ общество спасателей, обязываются выслушать медико-хирургическіе курсы, съ весьма краткою, впрочемъ, программой и затѣмъ подвергнуться испытанію въ знаніи пройденнаго на курсахъ.

Городъ Антверпенъ дѣлится на шесть участковъ; каждый участокъ состоитъ въ вѣдѣніи особаго попечителя изъ членовъ общества, на мѣстѣ жительства котораго хранятся колесныя носилки для перевозки несчастныхъ и ящики съ предметами первой помощи; сверхъ того на наружной стѣнѣ дома, гдѣ живетъ попечитель, прибавляется бляха съ зеленымъ крестомъ.

Въ распоряженіи попечителя ежедневно состоитъ четыре члена, которыхъ онъ въ случаѣ надобности призываетъ.

Каждую пятницу, вечеромъ, въ опредѣленную часть, члены общества собираются въ залу управленія, гдѣ тѣ изъ членовъ, которые въ теченіи истекшей недѣли оказали кому-либо помощь, показываютъ на манекенѣ (куклѣ), въ чемъ именно эта помощь состояла.

Никто изъ членовъ общества не имѣетъ права принимать за свое участіе въ оказаніи помощи какое-либо вознагражденіе. Членъ, нарушившій это правило, исключается изъ общества.

Каждый членъ общества спасателей обязывается своею честью являться на помощь по первому зову, всюду, гдѣ бы онъ ни находился.

Каждый членъ, оказавшій кому-либо помощь, обязывается въ тотъ же день сообщить секретарю общества краткую записку о происшедшемъ.

Инспекторъ общества еженедѣльно осматриваетъ носилки и ящики первой помощи и наблюдаетъ за исправнымъ ихъ содержаніемъ.

Сообщая объ этомъ Обществѣ, «Вѣстникъ народной помощи» замѣчаетъ, что нельзя не пожелать, чтобы примѣръ Антверпена нашель подражателей въ Россіи, гдѣ частые несчастные случаи предоставятъ подобному обществу широкое поприще.

Общество «Краснаго креста», безъ сомнѣнія, охотно окажетъ свое полное содѣйствіе всякому почину въ этомъ доб-

*) „Тульскія епарх. вѣд.“ 1876 года, № 12.

*) Тамъ же.

ромъ дѣлѣ. Самая цѣль подобнаго общества такъ близко подходитъ въ цѣлямъ общества «Краснаго креста», что общество спасателей можетъ учредиться какъ одинъ изъ отдѣловъ «Краснаго креста» и начать свою человеколюбивую дѣятельность подъ его знаменемъ.

ОТЪ СОВѢТА ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ СВѢЩЕНІЯ.

Совѣтъ Общества Любителей духовнаго просвѣщенія сямъ приглашаетъ членовъ Общества въ годичное собраніе, имѣющее быть въ воскресенье, 10 декабря сего 1878 г. въ залѣ Епархіальной библіотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на еженедѣльный иллюстрированный журналъ: «СѢВЕРНАЯ ЗВѢЗДА», 1879 годъ.

Въ годъ пятьдесятъ два №№ и, кромѣ того, двѣнадцать №№ безплатнаго приложенія «ИЗБРАННЫЕ РОМАНЫ», всего же въ годъ 64 номера.

Годовая цѣна съ пересылкой 8 р., полугодова 5 р., безъ пересылки 7 р. 50 к., на полгода 4 р. 75 к.

Лица, бывшія подписчиками прошлаго 1878 г., если пожелаютъ продолжать свою подписку въ настоящемъ 1879 г., благоволятъ сообщать свои заявленія съ присылкой причитающихся денегъ, и №, за которымъ высылался журналъ, чтобы можно было тотчасъ же отправить комплекты по адресу. Адресъ же и фамилія должны быть написаны особенно четко и разборчиво.

Если гг. подписчики на 1879 годъ изъявятъ желаніе, по примѣру 1877 и прошлаго 1878 годовъ, получить, кромѣ прочихъ премій, олеографическую картину, то прилагаютъ на ея упорку и пересылку 85 к. деньгами или почтовыми марками.

Лица, желающія приобрести журналъ 1877 и 1878 годовъ, могутъ получить ихъ и теперь со всѣми приложеніями и преміями за 8 р. 85 к., а въ переплетѣ за 10 р. 85 к., но благоволятъ посѣшнить своими требованіями, такъ какъ эти годы остались въ незначительномъ числѣ экземпляровъ.

Къ журналу 1877 года принадлежатъ особо пять большихъ картинъ, а именно: 1) Парижская всемірная выставка, 2) Современное русское войско, 3) Живописные виды Константинополя, 4) Турецкій броненосный флотъ и 5) экстренная премія—роскошная олеографическая картина, печатанная въ двадцать четыре цвѣта, а также карты театра войны: а) Балканскаго Полуострова, на 2 большихъ листахъ, в) Карта Болгаріи и Румелии, 3) карта Сербіи, 4) карта Азіатской Турціи.

Въ двѣнадцати тетрадяхъ особыхъ приложеній, за 1877 годъ, помѣщены два большихъ романа: 1) «Фромонъ и Рислеръ», Альфонса Додэ и 2) «Людовикъ XVI и Революція», Александра Дюма.

Къ журналу 1878 г. принадлежатъ: 1) Роскошная олеографическая картина «Cendrillon», 2) Большая хромолитогр. карта Россіи съ новыми границами Бессарабіи и Батумскаго округа, а также другія преміи. Въ двѣнадцати же тетрадяхъ особыхъ приложеній два большихъ романа «Фабіанъ Конде», пер. съ испанскаго А. Н. Молчанова и «Кавалеръ Краснаго Замка» пер. съ французскаго М. Л. Дубельта.

Въ журналъ 1879 года войдутъ, между прочимъ, два боль-

шихъ романа, а въ числѣ премій, кромѣ олеографической картины, будетъ разослана гг. подписчикамъ большая хромолитографированная карта Афганистана и Британской Индіи съ пограничными владѣніями Россіи (Туркест. и Ферганской областями), а также владѣніями Персіи, Кашгара, Келата и пр.

Гг. иногородные благоволятъ адресовать письма и деньги исключительно: Н. И. Зуеву, въ С.-Петербургѣ, Колом. части, Екатерингофскій просп. д. № 26, кв. № 8 или въ контору журнала, по Невскому просп. д. № 110, квар. № 6, и по Казанской улицѣ, домъ № 3, квар. № 60.

Петербургскіе подписчики, кромѣ трехъ означенныхъ мѣстъ, могутъ подписываться во всѣхъ книжныхъ магазинахъ; въ Москвѣ же, подписка принимается у г. Соловьева на Страстномъ бульварѣ, и у г. Живарева въ Охотномъ ряду.

КРОМѢ ТОГО НАХОДЯТСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ.

	Цѣны общія.	Цѣны для подписчиковъ.
Романъ Альфонса Додэ «Фромонъ и Рислеръ» и <i>вмѣстѣ съ пересылкою</i>	1 р. 10 к.	— р. 90 к.
Романъ Дюма «Людовикъ XVI и Революція»	1	60 1 20
Варооломеевская ночь	—	60 — 50
Желѣзная маска	—	40 — 30
Иллюстр. описаніе Австраліи	—	85 — 65
Большая и подробная карта Афганистана и британск. Индіи съ пограничными владѣніями Россіи. (Туркест. и Ферганск. областямъ), а также Персіи, Кашгара, Келата и пр.	—	80 — 50
Иллюстр. Физич. географія въ 3 ч		
1000 гравиров. рисунковъ	6	50 3 50
Иллюстриров. географія Россіи	2	25 1 50
Карта Балканскаго полуострова	1	10 — 85
» Сербіи	—	35 — 25
» Болгаріи	—	45 — 30
» Аз. Турціи	—	40 — 30
Кавалеръ Краснаго Замка	1	60 1 20

Гг. подписчики журнала, желающіе приобрести изданія по означенной здѣсь, значительно удешевленной цѣнѣ, благоволятъ, кромѣ точнаго адреса, сообщать непременно тотъ №, подъ которымъ высылается имъ журналъ для удостовѣренія, дѣйствительно ли требованіе адресовано отъ подписчика. Приобрѣтеніе изданій по удешевленной цѣнѣ предоставляется не только нынѣшнимъ подписчикамъ, но и подписчикамъ прежнихъ годовъ.

Открыта подписка на 1879 годъ.

Основанъ въ 1831 году **ВАЗА**, Существуетъ 47 лѣтъ женскій литературный руководѣльно-модный иллюстрированный журналъ.

Единственный, въ Россіи модный журналъ съ преміями. Выходитъ 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца большими тетрадями.

24 номера журнала, 24 руководѣльно-модныхъ и 12 литературныхъ (романы, повѣсти, стихотворенія, путешествія, анекдоты, домашнее хозяйство и т. п.) 1000 политипажей въ текстѣ.

24 модныя гравюры.

12 листовъ литографирован. узоровъ и выкроекъ.

24 вырѣзныя выкройки въ натуральную величину.

6 раскрашенныхъ узоровъ (во второмъ полугодіи).

Карманный календарь на 1879 годъ.

Каждый подписчикъ 1879 года получить шесть премій, а именно:

1) Коверъ къ письменному столу или роялю, на плетеной коричневой канвѣ (новость). Вышивка шерстью. Матеріалъ полный. (Канва и раскрашенный узоръ—по моделямъ съ Парижск. выставки). Цѣна оконченному въ отдѣльной продажѣ 10 рублей.

2) Воротникъ большой къ визитному платью. Работа изъ миньярдизы, въ видѣ кружева, весьма легкая и изящная. Цѣна готового въ отдѣльной продажѣ 3 руб.

3) Абажуръ на большую лампу, состоящій изъ 12 частей, весьма изящной вырѣзки, соединяемыхъ шерстью. Часть работы. Цѣна въ отдѣльной продажѣ 1 руб. 50 коп.

4) Пажъ для платья, фигурный, высеребренный, Парижской работы со шпуромъ. Новость необходимая для нынѣшнихъ костюмовъ. Цѣна въ отдѣльной продажѣ 1 руб. 50 к.

5) Подчасникъ изъ специально для этого приготовленной, тисненой съ вырѣзкою, серебряной канвы. Вышивка шерстью. Полезное украшеніе для письменнаго стола. Цѣна въ отдѣльной продажѣ 1 руб. 25 коп.

6) Перевязъ для ружья, (годится и для пояса). Вышивка по канвѣ шерстью. Матеріалъ полный.

Всѣ преміи предназначенныя для подписчиковъ 1879 года, отличаются необыкновеннымъ изяществомъ и новизною. Цѣнность же ихъ далеко превышаетъ подписную цѣну на журналъ.

Выдача и разсылка премій начнется съ января по порядку поступления подписныхъ денегъ, а потому лица желающія получить премію раньше, должны ускорить высылку подписныхъ денегъ. Всѣ шесть премій высылаются заразъ—посылкою.—47-ми лѣтняя извѣстность журнала служить ему рекомендаціей.

Разрочка допускается для служащихъ—по третямъ, для неслужащихъ—по соглашенію съ редакціей.

Условія подписки: На годъ безъ премій 7 р., безъ пересл. 6 р. На полгода безъ премій 4 р., безъ пересл. 3 р. 40 к. На 3 мѣсяца безъ премій 1 р. 80 к., безъ пересл. 1 р. 41 к. Съ преміями 5 руб. дороже. На укупорку премій Редакція проситъ выслать 40 к. (марками).

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Редакцію журнала «ВАЗА», Развѣзжая д. 32.

Объ изданіи въ 1879 году

УП годъ. Ж У Р Н А Л А годъ УП.

Ж И В О П И С Н О Е О Б О З Р Ъ Н І Е.

Иллюстрированный журналъ «Живописное обозрѣніе» издается еженедѣльно въ форматѣ большихъ иностранныхъ иллюстрацій не менѣе двухъ съ половиной листовъ въ каждомъ номерѣ по слѣдующей программѣ:

1) Романы, повѣсти, рассказы, очерки и біографіи. 2) Драмы и драматическія сцены. 3) Поэмы, сказки и мелкія стихотворенія. 4) Иллюстрированныя путешествія. 5) Этнографическіе очерки. 6) Статьи научнаго содержанія. 7) Статьи техническія и хозяйственныя. 8) Новости изъ области наукъ и искусствъ. 9) Телеграммы. 10) Объясненіе гравюръ. 11) Шахматный листокъ. 12) Картинки модъ съ объяснительнымъ текстомъ.

При подпискѣ гг. подписчики получаютъ премію: олеографію, уже полученную въ редакціи. Втеченіи года гг. подписчики получаютъ вторую олеографію и литературную иллюстрированную премію. Кромѣ того Редакція выдастъ еще одну премію, выборъ которой уже сдѣланъ. Эта гравюра на стали длиною въ 1¼ аршиною, ширина въ 13 вершковъ, составляетъ снимокъ съ картины одного изъ извѣстнѣйшихъ художниковъ. Эта гравюра настолько хорошо исполнена, что можетъ служить украшеніемъ въ любой гостиной.

Въ журналѣ «Живописное обозрѣніе» принимаютъ участіе своими трудами слѣдующія лица: С. А. Андреевскій, П. А. Богдановъ, П. В. Быковъ, С. П. Воскресенская, И. Н. Захарыинъ (Якунинъ), С. М. Крапивина, Н. П. Каразинъ, Н. Б. Курофдовъ, Л. Леванда, А. Майковъ, Е. Л. Макаровъ, А. И. Мещерскій, Д. Л. Мордовцевъ, В. П. Немировичъ-Данченко, И. В. Омелевскій, А. В. Разсказова, А. Г. Сахарова, В. Славянскій, К. М. Станюковичъ, Н. П. Стремоуховъ, В. В. Чуйко, С. С. Шашковъ, А. К. Шеллеръ (А. Михайловъ), Н. В. Шелгуновъ Н. И. Шульгинъ, г-жа Юрьева и другіе.

Въ художественномъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться гравюры различныхъ извѣстныхъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ отъ 7 до 12 гравюръ въ каждомъ номерѣ.

Въ первыхъ номерахъ журнала на 1879 годъ будутъ, между прочимъ, помѣщены: А. Михайлова «Мужъ и жена» романъ, рассказъ Б. М. Станюковича, Омелевскаго «Рыцарь на стражѣ» поэма, «Лѣсное хозяйство» Н. В. Шелгунова. «Козлы отпущенія» очерки Н. И. Северина. Копіи съ картинъ Брюллова, Гуна, Мещерскаго, Шварца.

Цѣна безъ доставки и пересылки на годъ 6 руб., на полгода 3 руб. 50 коп. Съ доставкой и пересылкой на годъ 7 р. на полгода 4 р.

При выпискѣ десяти экземпляровъ одиннадцатый выдается безплатно, при выпискѣ двадцати—два безплатно и т. д. по разсчету. Для гг. служащихъ, подписывающихся за поручительствомъ гг. казначеевъ, допускается уплата по мѣсячно.

Подписка на 1879 годъ открыта и принимается въ конторѣ редакціи въ С.-Петербургѣ, Новый проспектъ, близъ церкви Знаменія, № 20.

Напечатана: Книга для начальнаго обученія закону Божію дома и въ начальныхъ училищахъ: 1) Молитвы, Символъ вѣры и заповѣди съ объясненіемъ. 2) Священная Исторія ветхаго и новаго завѣта, съ приложеніемъ нѣкоторыхъ свѣдѣній изъ церковной. 3) Краткое ученіе о Богослуженіи,—составленная по программамъ: а) начальн. народныхъ училищъ, министерской, преимущественно же, утвержденной Моск. город. училищ. Совѣтомъ въ 1878 г., б) приготовительнаго класса гимназій: классич. реальн. и военныхъ и женскихъ, в) разныхъ друг. учебн. заведеній, казенныхъ и частныхъ, съ приложеніемъ самыхъ программъ, съ рисунками. Цѣна 60 к.

Продается у автора, Борисо-Гаѣвскаго, у Арбатскихъ воротъ, въ Москвѣ, діакона Ивана Никол. Бухарева, въ складахъ духовно-нравств. книгъ въ Петровскомъ монастырѣ, у Иверскихъ воротъ и въ др. книжныхъ лавкахъ.

«Тутъ же получаютъ того же автора: Пособіе матерямъ и лицамъ замѣняющимъ собой матерей, равно и законоучителямъ въ самомъ начальномъ обученіи закону Божію» (въ формѣ бесѣдъ матери съ дѣтьми). Съ картинками. Ц. 40 к.

Поминанье со статьею и поминовение молитвами, подоб-

ными молитвамъ 1-хъ изданій, и картинами, раскрашені и нераскрашенными. Ц. 15, 25 и 35 к.

О брани скверными словами брошюрка. Ц. 1 1/2 к.

Открыта подписка на «РУССКУЮ ПРАВДУ» 1879 года.

Газета «Русская Правда» въ будущемъ году будетъ выходить, какъ и нынѣ, ежедневно, листами большаго формата. Въ случаѣ надобности, редакция будетъ выпускать полтора листа, вмѣсто одного, какъ это дѣлаютъ всѣ большія газеты. Направленіе остается прежнее. Во всѣхъ отдѣлахъ произведены будутъ значительныя дополненія и улучшенія. Внутренній отдѣлъ будетъ значительно расширенъ, согласно указанію опыта и заявленному желанію публики. Редакция постарается постоянно давать въ газетѣ статьи для легкаго чтенія, т. е. рассказы, повѣсти и стихотворенія.

Подписка открыта въ Петербургѣ — въ главной конторѣ газеты (Невскій пр., № 44, противъ Гостиннаго двора). — Иногородные адресуютъ письма и деньги: С. -Пб. — Газетѣ «Русская Правда». — Редакция отвѣчаетъ за вѣрную доставку газеты лишь передъ тѣми лицами, которыя подпишутся по этому адресу. — Просятъ заблаговременно подписываться; поздняя подписка можетъ быть причиною несвоевременной высылки газеты. — Просятъ подписчиковъ писать четко свой адресъ и адресовать газету на тѣ ближайшія станціи, гдѣ есть почтовые учрежденія. — Подписываться можно не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца. Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: для служащихъ — по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, неслужащія же могутъ обращаться съ своими заявленіями въ Петербургѣ — въ главную контору «Русской Правды» (Невскій пр., № 44).

Подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ, за годовой экземпляръ съ пересылкою, доставляютъ деньги: при самой подпискѣ 7 р., въ концѣ марта 7 р. и въ началѣ августа 3 р.; съ доставкой въ Петербургѣ — уплачиваютъ при самой подпискѣ 5 р. 50 к., въ концѣ марта 5 р. 50 к. и въ концѣ іюня 5 р.; безъ доставки — уплачиваютъ конторѣ при подпискѣ 5 р., въ концѣ марта 5 р. и въ началѣ іюня 4 р. 50 к.

Подписная цѣна въ Россіи:

	Безъ достав.	Съ достав.	Съ перес.
На г. съ 1 января.	14 р. 50 к.	16 р. — к.	17 р. — к.
» 11 мѣсяцевъ.	14 » — »	15 » — »	16 » — »
» 10 »	13 » — »	14 » — »	15 » — »
» 9 »	11 » — »	12 » — »	14 » — »
» 8 »	10 » — »	11 » — »	13 » — »
» 7 »	9 » — »	10 » — »	12 » — »
» 6 »	8 » — »	9 » — »	10 » — »
» 5 »	7 » — »	8 » — »	9 » — »
» 4 »	5 » 50 »	6 » — »	7 » 50 »
» 3 »	4 » 50 »	5 » — »	6 » — »
» 2 »	3 » — »	3 » 50 »	4 » — »
» 1 »	1 » 50 »	1 » 80 »	2 » — »

Подписная цѣна за границею, съ пересылкою:

(въ рубляхъ).

Въ Европу, Сѣвер. Амер. и Египетъ. Въ Китай, Индію и Япоцію.

На годъ 26 р. 47 р.

При семъ прилагается № 34-й Оффиціального Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. Ѳ. Снегирева

Цензоръ

В. Рождественскій.

На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Архимандритъ Амфилохій.

» 9 мѣсяцевъ.	21 » — »	22 » — »	23 » — »
» 6 »	14 » — »	15 » — »	16 » — »
» 3 »	8 » — »	9 » — »	10 » — »
» 2 »	6 » — »	7 » — »	8 » — »
» 1 »	3 » — »	4 » — »	5 » — »

Съ 1879 года газета «Русская Правда» уже не будетъ разсылаться бесплатно никому изъ подписчиковъ прекратившихся газетъ. Редакция еще разъ заявляетъ, что не приняла на себя никакихъ дальнѣйшихъ обязательствъ въ этомъ отношеніи.

Редакторъ-издатель Дмитрій Гирса.

Новая книга: О происхожденіи Евангелій, Н. Троицкаго. Сочиненіе, удостоенное степени магистра богословія отъ совѣта Московской духовной академіи послѣ публичной защиты. — Цѣна 2 р., съ перес. 2 р. 50. Продается въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ г. Феррапонтова, на Никольской улицѣ.

Вышла въ свѣтъ книга: Сочиненіе Оршена противъ Пельса. Опытъ изслѣдованія по исторіи литературной борьбы христіанства съ язычествомъ. Н. Лебедева, Москва 1878.

Продается въ Московской духовной семинаріи (Каретный рядъ), у помощника инспектора Ивана Васильевича Троицкаго и въ книжныхъ магазинахъ. Цѣна 1 р. 25 к. пересылка за 1 ф.

Въ книжномъ магазинѣ Товарищества «Общественная Польза» С. -Петербургъ, Большая Подъяческая, № 39.

отпечатана и поступила въ продажу:

СВЯЩЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ. Соч. Георгіа Властова.

Третій томъ (Числь и Второзаконіе). Ц. 2 р. 50 к., съ пер. 3 р.

Второй томъ (Исходъ и Левитъ). Ц. 3 р. 50 к., съ пер. 4 р.

Первый томъ (Первыя врем. міра и челов.). Ц. 3 р. 50 к., съ пер. 4 р.

Всѣ три тома «Священная Лѣтопись», выписываемые вмѣстѣ, продаются за 8 р. 50 к., а съ пересылкою 10 р.

Сочиненіе это удостоилось милостиваго одобренія Святѣйшаго Синода. Опрежденіями отъ 16 сентября и 7 октября 1877 г., № 80, и 1—12 февраля 1878 г., № 165, рекомендовано для всѣхъ среднихъ учебныхъ заведеній и для всѣхъ церквей съ правомъ симъ послѣднимъ выписывать сочиненіе Властова на счетъ кружечко-кошельковаго сбора (гдѣ таковыхъ достаточно).

Въ книжныхъ магазинахъ: въ Москвѣ у Феррапонтова А. Н.; въ Петербургѣ — М. Ѳ. Вольфа; въ Кіевѣ — Н. Я. Оглоблина, и въ Харьковѣ — въ канцеляріи епископа харьковскаго, при архіерейскомъ домѣ продается книга: Воспоминанія о высокопреосвященномъ Леонидѣ, архіепископѣ Ярославскомъ и Ростовскомъ, — Саввы епископа Харьковскаго. Харьковъ, (1877 г. 74 + 347 + 42 стр.). Цѣна книги съ пересылкою 2 р. 50 к. Выписывающіе не менѣе 10-ти экземпляровъ непосредственно изъ означенной канцеляріи пользуются уступкою 20%.